

《开罗宣言》发表70周年 日本,历史不容你翻案

昨天是《开罗宣言》发表70周年纪念日。这份文件不仅确认了中国收复领土的权利,更奠定了二战后亚太地区和平与稳定的重要基石,得到国际社会普遍认可。

然而目前,日本右翼势力挑战历史、意图翻案的倾向却愈演愈烈。非法“购岛”、修宪强军、修改教科书、参拜靖国神社等一系列做法,都与《开罗宣言》精神背道而驰,引起了国际社会的警惕。

纪念《开罗宣言》发表70周年

1943年,世界人民反法西斯战争走向胜利之际,中、美、英三国在埃及首都签署了《开罗宣言》,确立了二战后亚太地区的政治秩序

是二战胜利重要果实

1943年12月1日
中、美、英三国共同发表的《开罗宣言》,确定了日本所窃取的中国领土必须归还给中国



1945年7月26日
苏、美、英三国发表的《波茨坦公告》重申《开罗宣言》所规定的各项必须实施



规范了二战后国际秩序

是钓鱼岛归属中国的重要法律依据

《开罗宣言》附属规定

日本所窃取于中国之领土,例如东北四省、台湾、澎湖群岛等,归还中国。其他日本以武力或贪欲所攫取之土地,亦务将日本驱逐出境。

《波茨坦公告》第八条规定

《开罗宣言》之条件必须实施,而日本之主权必须限于本土、北海道、九州、四国及附近岛屿等小岛。

《开罗宣言》附属规定

■美国为利益刻意冷淡《开罗宣言》

对于《开罗宣言》发表70周年的纪念日,在参与开罗会议并发表宣言的中美英三国当中,除了中国举行各种纪念活动外,美英两国基本上没有什么动静。

对此,中国国际问题研究所特聘研究员贾秀东指出,美国为了自身的利益,放弃了此前遵守《开罗宣言》精神的做法,将与日本之间

的同盟关系,作为继续保留在亚太地区影响力的一种途径。“因为冷战的需要,美国需要利用日本,由此开始对《开罗宣言》采取了刻意忽略的态度。”贾秀东说。

此外,英、美等国专家日前在接受新华社记者专访时也表示,《开罗宣言》对二战后国际秩序的重建起了巨大作用。

日本现状 安倍政府总想越界

专家认为,战后的日本仍一直存在否定军国主义历史、否定《开罗宣言》精神的思想。而由首相安倍晋三带领的日本政府则表现出明显的极端民族主义,其否定历史、修宪扩军、推进解禁自卫权,都显示出日本要摆脱“战后体制”的约束。

不仅如此,日本更在钓鱼岛问题上不断向中国挑衅。去年9月,日本不顾中方一再严正交涉,宣布“购买”钓鱼岛及其附属的南小岛和北小岛,实施所谓“国有化”。严重侵犯中国领土主权,严重践踏历史事实和国际法理。

此后,日本政府更是频频越线,导致中日关系严重恶化。去年底,安倍晋三上台后,其不仅为“侵略定义未定论”辩护,还就反省历史的“村

山谈话”不断放风试探,声称打算在“适当时候”就历史问题发表“与21世纪相适应、面向未来的新谈话”。

在颇为敏感的靖国神社问题上,安倍政权也不顾多国的谴责和反对,一意孤行。今年4月靖国神社的春季大祭166名日本议员集体前往参拜,创下14年来最高纪录;安倍内阁多名阁僚也前往参拜。

分析认为,此时的日本已然不满其战后国际地位,欲成为在安全领域和外交领域有自主性的“普通国家”。

为此,安倍政权明确提出欲修改战后《和平宪法》以实现解禁集体自卫权,并不断在包括海洋安全在内的地区问题制造矛盾,扬言欲成为亚太安全的“主导者”。

我发言人三问驳安倍:《开罗宣言》算不算数?

积极插手亚太安全的日本首相安倍晋三,上任后不到一年时间,已经对东盟十个国家“轮访”。11月,安倍晋三在访问柬埔寨后表示,应该以和平手段解决海洋争端,确立以国际法解决海洋安全问题的原则。

面对安倍的强盗逻辑,中国外

交部发言人发出雷霆三问:“日方好像要特别强调国际法准则,那么我们想问问,在钓鱼岛问题上,《开罗宣言》和《波茨坦公告》还算不算数?二战后的国际秩序还要不要坚持?联合国宪章的宗旨和原则还要不要遵守?”

专家看法

《开罗宣言》的国际法效力不容置疑 它是中日之间解决钓鱼岛问题的法律基础

中国社科院日本问题研究所副所长高洪表示,《开罗宣言》为我国钓鱼岛维权提供了充分法理依据,其国际法效力不容置疑。

《开罗宣言》明确规定,日本所窃取于中国之领土,例如东北四省、台湾、澎湖群岛等,归还中国;其他日本以武力或贪欲所攫取之土地,亦务将日本驱逐出境。高洪说,对于中国而言,这份重要文件从国际法上确认了台湾及包括钓鱼岛在内的附属岛屿是中国神圣领土,是我国维护钓鱼岛主权的国际法依据。

然而,长期以来,日本右翼势力总是煞费苦心地质疑《开罗宣言》存在的法理效力与存在的真实性,试图用片面媾和的《旧金山和约》抵消或取代《开罗宣言》。

据高洪介绍,现存于美国国家档案馆的《开罗宣言》原文收录在美国国务院出版的《美国条约汇编》与

《美国法规大全》。日本外务省所汇编的“日本外交年表并主要文书”下卷也有官方译文。

他说,在国际法中,宣言、公告、公报、议定书等,甚至新闻公报都可以视为国际条约。按照《维也纳条约法公约》第二条规定:“所谓‘条约’,指国家间所缔结而以国际法为准之国际书面协定,不论其载于一项单独文书或两项以上相互有关之文书内,也不论其特定名称如何”。

这位日本问题专家强调,对于今天的国际社会而言,《开罗宣言》仍具有维护亚太和平的现实意义。

中国驻埃及大使宋爱国指出,《开罗宣言》和《波茨坦公告》确认了近代日本侵略、掠夺中国领土的法律事实,是战后中国从日本手中收复台湾的国际法依据,也是中日之间解决钓鱼岛归属问题的法律基础。综合新华社、《人民日报》消息

美核弹发射密码 曾经只有8个0!

核导弹发射密码一向是美国的最高机密,然而在过去15年的时间里,该密码竟然只是极其简单、极易被破解的“00000000”。

1962年,美国时任总统约翰·菲茨杰拉德·肯尼迪签署法令,要求所有核导弹配备“准予行动”(Permissive Action Link)装置。这是一套需取得授权才可发射核导弹的安全系统,确保在发射官输入正确密码后,才会发射核导弹。

根据核专家的说法,美国军方担心核战争爆发时,指挥中心和通讯线路可能被毁坏,导致士兵在真正需要发射导弹时却无法取得核密码,由此他们决定把核密码设为最简单的“00000000”。

布鲁斯·布莱尔曾在1970年至1974年间担任“民兵”核导弹发射官,他在一篇文章中写道:“相较于未经授权发射核导弹,(美国)战略空军司令部更担心密码太复杂而无法实时响应导弹发射命令。”

更加令人难以置信的是,布莱尔透露,发射清单上甚至间接说明了至关重要的核密码只能是由数字零组成。“发射清单上清楚写明,发射官应当仔细检查位于地下发射舱里的锁定操作面板,以确保不会有不小心在面板上输入除了零以外的其他数字。实际上,这是在告诉我们,密码里只能有数字零。”

此外,布莱尔还表示,在他担任核导弹发射官时,发射核导弹只需要4个人协力合作。而1977年所有核导弹配备的“准予行动”装置均被激活后,自1962年被启用至此时的“8个0”核密码终于更改。

据《中国日报》

泰国总理英拉: 解散国会是最后选择

泰国媒体1日报道,执政党为泰党和总理英拉同意将解散国会作为解决目前政治困局的最后选项。英拉当天还取消了原赴南非访问的计划,留在政府设立的“战情室”密切关注局势发展。

当天,曼谷的反政府集会升级,示威者试图强行进入包括总理府在内的多个政府部门,警方不得不使用催泪弹、高压水枪和橡皮子弹来制止,造成几名示威者受伤。泰国反政府集会领导人素贴当天号召泰国全国民众2日罢工、罢课一天,声称英拉政府是非法政府。

泰国军方1日呼吁政府和反政府示威者停止冲突。应警方请求,泰国军方派出数千名士兵,帮助加强安全。

据新华社

美智库称 朝鲜发射场复工

美国智库机构约瑟夫·霍普金斯大学美韩关系研究所11月29日说,朝鲜已经恢复东海卫星发射场的建设作业。

美韩关系研究所网站“北纬38度”说,9月16日至11月18日卫星拍摄的照片显示,停工将近一年后,朝鲜在东海卫星发射场恢复建造新的发射控制中心和组装厂房,前者外部工程几近完工,后者处于初期建设阶段。不过,没有迹象显示朝鲜正在建造新发射台和通往上述设施的道路。

东海卫星发射场位于朝鲜东北部咸镜北道花台郡水端里。

“北纬38度”网站说,新工程似乎是为发射更大、运载能力更强的新型运载火箭,同时表明朝鲜决心在东部和西部沿海同时各保持一个发射场。

据新华社

纽约客运列车脱轨 数十人死伤

纽约一客运列车当地时间1日在运行途中突然脱轨,已造成数十人死伤。大批救援人员正前往现场展开营救。

这列火车原计划1日清晨从纽约市郊返回纽约市中心,脱轨的时间大约为当地时间1日早上7点20分(北京时间1日晚8点20分)。

铁路管理部门发言人透露,7节车厢中有5节脱轨。从现场照片可以看到多节车厢滚落到铁轨边,一些车厢遭受较为严重的损毁。

目前据美国全国广播公司的报道说,已有4人在事故中死亡。

媒体引述警方和救援人员的话

透露,“超过60人受伤,其中11人伤势严重。伤亡数字有可能进一步上升。”乘客弗兰克·塔图利头部和颈部受伤。他说,感觉出事时列车行驶速度比平时快。

有目击者稍早前表示部分车厢“落入河中”,但警方现在说目击者的上述说法“并不准确”。然而从现场照片上可以看到至少一节车厢冲出铁轨后已滑到河岸边,也有一两节车厢横卧在铁轨上。

北方大都会铁路公司一名高级主管告诉记者,没有迹象显示脱轨原因关联蓄意破坏,但现阶段下定论为时过早。

综合新华社消息



客运列车脱轨事故现场 新华社/美联